

К 65-летию
Великой
Победы



Приближается 65-ая годовщина Победы в Великой Отечественной войне. И в преддверии этой даты хочется рассказать о жизни обыкновенного человека, который прожил немного немало, а 95 лет. Речь пойдет о нашем дедушке Богданове Григории Ананьевиче, который в этой страшной войне принимал участие и прошел её от начала и до конца.

Юность, опаленная войной

Родился дед Гриша 14 ноября 1914 года в крестьянской семье Анания Моисеевича и Инны Исааковны Богдановых. Но в метрике стоит другая дата - 10 января 1915 года. В то время каждая семья была многодетной, вот и дедушка был - пятым ребенком по счету (кроме него уже были 2 мальчика и 2 девочки). Медицина на селе практически отсутствовала, а детская смертность была очень большая, поэтому сразу детей не регистрировали, а ждали определенное время: если выживал, то оформляли все положенные документы.

Растила детей мать одна, отец находился на фронте. Семья большая, поэтому и хозяйство держали немалое, в ту пору крестьяне жили за счет земли своей, скотоводства да еще даров тайги. Видимо, не выдержали хрупкие женские плечи такой нагрузки, и когда дедушке исполнилось три года, мать умерла, а отец вскоре женился на другой.

Что такое труд, дедушка узнал очень рано. Закончив 2 класса Иудинской школы, пас гусей. Его отец считался зажиточным, так как у него было много земли, коней. В 1929 году, когда формировались первые колхозы на селе, началось раскулачивание зажиточных казачьих семей. У Богдановых практически все конфисковали. Добротный дом отобрали, но оставшееся отец успел распродать и бежал из села в деревню Субботино (Шушенский район). Все братья и сестры в то время были уже взрослыми, а дед - самый маленький. Его воспитывала мать отца, а затем, когда бабушка умерла, жил у родной сестры в деревне Богдановка. Так остался наш дедушка круглым сиротой при живом отце. С 12 лет ему пришлось пойти работать в местный колхоз «Красный пахарь» конюхом. Дед пас и растил лошадей, был посыльным, на коне возил воду в колхоз, а затем и председателя (машин в ту пору не было). Позже выучился на тракториста.

В 1934 году познакомился с Богдановой Марией Яковлевной, колхозницей, хотя думал, что пару себе никогда не найдет.

ше смотрели, кто из какой семьи, а он бедный да без родителей. А у Марии отец катал валенки, мял кожу, жил неплохо.

В 1937 году деда призвали в армию, два года служил на Дальнем Востоке, на границе с Монголией, в конной армии. Был запевалой в роте. Там же поступил на курсы водителей и получил права шофера. В 1940 году вернулся домой. В колхозе одним из первых получил машину с деревянной кабиной, с нею и пошёл почти всю войну. Сорок с лишним лет крутил баранку Григорий Ананьевич, сначала в колхозе, затем на фронтовых дорогах, потом на родине, в местном совхозе «Бондаревский».

О начале войны дедушка узнал в дороге, когда ехал с грузом в Минусинск. Там же их и сформировали в 77 автобат 11 дивизии москов-

кого ополчения. И сразу же отправили в Москву, по приезду на место расположились под Волоколамском. Когда немцы вплотную подступили к Москве, он участвовал в боях за её освобождение. «Многих мы тогда не досчитались, многие остались на поле боя. Но и фашистам тогда досталось», - вспоминал дедушка. Запомнился страшный эпизод, который произошел под Подольском: «Надо было перевезти боеприпасы, а впереди немцы держат нас на мушке, при малейшем движении открывают огонь. Но приказ есть приказ. Поехали на трех машинах: Болгаров и Пиксайкин. Пиксайкин ехал первым, в него и попал первый снаряд, мы успели развернуться - и назад, в часть, чудом уцелели. Командир приказал вернуться, ему был указ сверху, но я сказал: «Можете расстрелять, но в

Эти машины, по словам деда, были примитивными, заводились вручную, но часто не ломались. Он на своей машине до 1943-го года возил боеприпасы на передовую, пока не подорвался на противотанковой мине, во время боев за Брянск. Был контужен, на время потерял слух. Про это дед Гриша рассказывал так: «Я был отличным шофером армии, меня очень уважал командир роты. Когда я подорвался на фашистской мине, он первым пришел меня попроведовать. «Гриша, - писал он мне на листочке (ведь я на время потерял слух после взрыва), - не торопись в госпиталь, а то к нам уже не вернешься». Я согласился, какое-то время меня продержали в палатке, потом, когда стал немного слышать, отправили в Москву. Там отремонтировал другой автомобиль и вновь вернулся в свою роту».

За всю войну три дивизии полегло (т.е. дивизию постоянно переформировывали), в которой воевал дедушка, на место погибших присылали новых солдат, а когда взяли Кенигсберг, то вообще остались только тылы, и в 1945 была полная переформировка дивизии.

Все пять лет бог миловал Григория Ананьевича: серьезных ранений не получил, хотя участвовал во многих боях: за Белоруссию, Литву, Кенигсберг. Братья деда тоже сражались на фронте, Михаил даже на бронепоезде воевал.

Вернулся домой с фронта только в ноябре 1945 года. Хотелось домой страшно. «Сначала отправляли домой тех, чьи про-



фессии были нужней, - вспоминает дедушка, - вот на одной из переключек собирали шахтеров. Я назвался и хотел прикрыться Аскизской шахтой, но командир её на карте не нашел, так как она была кустарной (уголь конем добывали). Поэтому все надо мной посмеялись и куда не пустили. А когда дождался отправки домой, счастью не было предела».

Дома мужские руки были необходимы, и его с удовольствием приняли водителем в местный колхоз, затем он работал шофером в детском доме. В 1946 году родилась дочь Вера, затем в 1951 и 1953 сыновья Леонид и Степан, которые избрали профессии военных. Внуков у деда четыре, и пять правнуков. Закончил дедушка свой трудовой стаж в 1979 году шофером в сельском Совете. Но и потом дома не сиделось, дед немного чабанил, потом работал в ремонтных бригадах, в 80 лет держал своё хозяйство. Вот такой он наш дедушка.

В память о войне у него остались награды: ордена Красной Звезды и Великой Отечественной войны второй степени, девять медалей «За боевые заслуги», «За взятие Кенигсберга», «За оборону Москвы», «За победу над Германией», в том числе и юбилейные, а также награда «Отличный шофер армии». За добросовестный труд впоследствии был награжден правительственными наградами, среди них медаль «За освоение целинных земель».

Ушел из жизни Григорий Ананьевич 19 января 2009 года на 95-ом году жизни, и что осталось в памяти, так это то, про что бы мы не спросили его, о любом периоде жизни, он все помнил: и года, и фамилии друзей-однополчан, и названия городов. Память была феноменальная. Он и газеты постоянно читал, в последние годы, правда, через лупу, но был в курсе всей политической жизни страны.

Конечно, сегодня практически каждый из нас знает о войне многое: читаем книги, где подробно описаны все события военного времени, смотрим документальные и художественные фильмы, демонстрируемые на экранах телевидения.

Но того, что видели наши прадеды, не сможет описать никто. У нас дома собраны все статьи, которые выходили на страницах нашей местной газеты. Много видеозаписей, где дедушка рассказывает о военных годах.

Мы, молодое поколение, обязаны помнить о том, что именно эти люди подарили нам цену своих жизней, своей молодости, нынешнюю спокойную жизнь.

**Аникины, сын Андрей
и внук Никита
с. Бя.**



Маша тоже была самой младшей в семье. Когда колхозы расформировывали, то получила пай земли. Дедушка был уверен, что Марию замуж за него не отдадут, ведь рань-

день не поедем, тронемся ночью». На том и порешили, ночью груз был доставлен».

Ездили в войну на грузовых машинах ЗИС-5.